
   
 

 

 

CADERNO  DE  QUESTÕES 
 

 

 

 

 

 

 
INSTRUÇÕES AO CANDIDATO. LEIA COM ATENÇÃO! 

1. Este CADERNO DE QUESTÕES contém 30 (trinta) QUESTÕES de múltipla escolha referente a Prova Objetiva,  

correspondentes ao cargo de sua concorrência.  

2. Cada questão apresenta 5 (cinco) alternativas identificadas com as letras A, B, C, D e E,  sendo apenas 1 (uma) correta. 

3. Confira se o seu CADERNO DE QUESTÕES contém a quantidade de questões descritas no item 1 e se o cargo para o qual voce foi inscrito 

está correto. Caso esteja incompleto ou apresente qualquer defeito, comunique imediatamene ao fiscal de sala, para que seja realizada a 

substituição. 

4. Observe na FOLHA DE RESPOSTAS se seus dados estão registrados corretamente. Caso haja alguma divergência, comunique o fiscal de sala. 

5. Após conferência, assine seu nome no espaço próprio na FOLHA DE RESPOSTAS e no CADERNO DE QUESTÕES. 

6. OBRIGATORIAMENTE a FOLHA DE RESPOSTAS deverá ser preenchida com caneta esferográfica feita em material  transparente 

de tinta preta ou azul. 

7. Não é permitida, no momento da prova, a comunicação entre os candidatos, bem como a utilização de aparelhos eletrônicos 

(calculadora, telefone celular, tablet, etc.), óculos escuros, protetor auricular, boné, relógios, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material 

de consulta. 

8. A saída de candidato da sala de prova somente será permitida depois de transcorrido o tempo de 01 (uma) hora do início da prova  (apontado 

em sua sala de prova), mediante a entrega obrigatória da sua folha de respostas e do seu caderno de questões ao fiscal de sala. 

9. O candidato poderá, ao terminar sua prova, levar o Caderno de Questões SOMENTE faltando 30 (trinta) minutos para o tempo previsto do 

seu término. 

10. O tempo disponível para a prova é de 04 (quatro) horas. 

11. Será eliminado do concurso e terá sua prova anulada, o candidato(a) que: NÃO ASSINAR A LISTA DE PRESENÇA e/ou a FOLHA DE 

RESPOSTAS. 

12. Os três últimos candidatos, ao terminarem a prova, só poderão sair juntos. BOA PROVA! 

DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

01  05  09  13  17  21  25  29   

02  06  10  14  18  22  26  30  

03  07  11  15  19  23  27    

04  08  12  16  20  24  28    

 
 

NOME DO CANDIDATO: ______________________________________________________________ 

NÚMERO DE INSCRIÇÃO:    

 

ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 

INSTITUTO SAGAZ 
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LINGUA PORTUGUESA – CONHECIMENTOS GERAIS – FUNDAMENTAL COMPLETO/INCOMPLETO 

Leia atentamente o texto a seguir e responda as questões de 01 a 03. 
 

A xícara e o bule  
 
Após o café da tarde, sobre a mesa da varanda, a Xícara disse para o velho Bule: 
– Ah… eu sou a mais bela peça da copa! 
A qual respondeu o Bule: 
– Tu? Ora essa! 
– Sim! Sou a mais bela peça, e a mais importante também! – retrucou a xícara indignada. 
– É mesmo? – perguntou o Bule, com ironia. 
– Podes rir bule velho! – disse a Xícara, fechando a cara. 
– Ora, não me leve a mal. Tu sabes que eu gosto muito de ti – disse amigavelmente o Bule cheio de chá. 
Mas dona Xícara, ignorando o senhor Bule, continuou a discorrer amorosamente sobre as suas qualidades admiráveis: 
– Pois então. É a mim que os senhores levam à boca, todos os dias, e me cobrem de beijos enquanto bebem o chá. Sou feita de 
porcelana delicada, com belas florezinhas pintadas de dourado, que refletem a luz e brilham como num sonho. Não é qualquer um 
da casa que pode me tocar. 
O Bule, muito sensato, tentou transmitir uma lição: 
– Mas, minha amiga, o que realmente importa é o nosso destino. O que disseste sobre tuas florezinhas é somente vaidade, mas ir 
à boca dos senhores é o teu dever. E sou eu que fervo a água e preparo o chá no meu interior, o qual é servido por ti. Tal é o meu 
destino. Tu percebes que nós dois, juntos, temos um sentido na vida? 
Dona Xícara riu-se, e disse com desprezo: 
– Oh, sim! Então não sou diferente dos copos de vidro grosseiro que as crianças usam para beber? Escuta, filósofo, serei franca 
contigo: tu tens inveja… 
– Inveja? – perguntou o Bule. 
– Sim! – respondeu a Xícara – pois eu estou sempre cheirosa e doce, e tu tens cheiro de bule velho e borra de chá. Lavam-me 
cuidadosamente, e guardam-me no armário de vidro, junto com as louças finas e os cristais, para embelezar a casa; enquanto tu és 
lavado com palha de aço e te escondem dentro da pia, para que não te vejam. Sou estimada, e quanto mais velha eu me torno, 
mais valiosa fico. E tu? És velho, manchado, cheio de amassadinhos, e és feito de metal ordinário… 
O Bule ia responder alguma coisa, porém desistiu. Como poderia argumentar com uma xícara vaidosa e cabeçuda? 
Nesse momento o gato da casa, inesperadamente, pulou em cima da mesa da varanda tentando caçar um besouro. O gato foi tão 
rápido e desastrado que nem escutou os gritos do senhor Bule e da dona Xícara: 
– Cuidado! 
Mas era tarde demais, e os dois caíram no chão. O velho Bule, que tinha uma base pesada, caiu e rodou como um pião, ficando em 
pé quando parou. E a bela Xícara, pobrezinha, espatifou-se nas lajes da varanda. 
Uma lágrima de chá deslizou suavemente pela fronte do senhor Bule, enquanto observava a pequena luz de vida que aos poucos 
desaparecia dos caquinhos de porcelana. 
– Minha amiga – disse o Bule, entristecido – escarneceste dos meus amassadinhos. Pois são as marcas da experiência, dos muitos 
tombos que levei na vida… 
E a Xícara, definhando, respondeu num fio de voz: 
– Sem essa, convencido! Se não fosse eu, tu não terias a oportunidade de ficar aí, fazendo pose de sábio! 
 (A xícara e o bule – Eduardo Cândido) 
 
Disponível em: https://marijanemartins.wordpress.com/2009/04/12/a-xicara-e-o-bule/ 

 
 
De acordo com o texto pode-se afirmar:  
 
(A) Apesar do trágico final para a xícara, o bule conseguiu ficar satisfeito, pois mais uma vez ficou com a palavra final e provou à 

xícara o quanto ela estava sendo insensata. 
(B) O texto sugere uma analogia do velho bule com as pessoas fúteis e arrogantes. 
(C) Ao se sentir desprezado o bule bravamente se encheu de coagem e mostrou à xicara suas qualidades e afirmou autossuficiência. 
(D) Apesar da postura não amistosa da xícara, o bule falava com ela de forma amigável e sensata. 
(E) O gato estava acostumado a pular na mesa. 

 
 

 



   
 
 

 
 

Marque a alternativa que apresenta a divisão silábica correta. 
 
(A) A-MA-SSA-DI-NHOS. 

(B) ES-CAR-NE-CE-STE. 

(C) CAÍ-RAM. 

(D) TRAN-SMI-TIR. 

(E) DES-TI-NO. 

 

 

 
Do trecho “O Bule, muito sensato, tentou transmitir uma lição” – Mas, minha amiga, o que realmente importa é o nosso destino.  
 
Podemos afirmar que:  
 
(A) O “Bule” é o sujeito. 

(B) A “lição” transmitida pelo Bule é o sujeito da oração, pois é dela que se fala.  

(C) “Minha amiga” está entre virgulas para demonstrar a intenção do Bule em falar mais incisivamente.  

(D) Em um texto, sempre se faz necessário o uso do travessão para indicar a fala de um personagem. 

(E) A palavra “mas” pode representar a ideia de adição.  

 

 

 

A frase: “Cecília estava ansiosa para conhecer a pinacoteca”, apresenta o coletivo de: 
 
(A) Perfumes. 

(B) Carros. 

(C) Quadros. 

(D) Vinhos. 

(E) Queijos. 

 

 

 

Marque a alternativa que NÃO apresenta a flexão de gênero e/ou número corretamente.  
 
(A) Todas as xeroxes estavam ilegíveis. 

(B) Os pães estavam realmente deliciosos.   

(C) A dentista estava muito contente com os resultados de seus pacientes.  

(D) A moça ficou impressionada com tantos tórax definidos. 

(E) Os cidadãos brasileiros estão mais atentos aos assuntos políticos. 

 

 

 

Marque a alternativa que apresenta uma oração sem sujeito. 
 
(A) Éramos jovens e instáveis naquela época. 

(B) João e Maria parecem irmãos, mas são primos. 

(C) Estudei sobre isso para não cometer erros. 

(D) Está bastante calor em Belém do Pará.  

(E) Voltou cedo do trabalho e já saiu novamente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
 
 

 

Das alternativas abaixo, marque a que NÃO apresenta corretamente, um exemplo de acentuação gráfica. 
 
(A) Eu quero reciclar este plástico. 
(B) Fácilmente o ladrão pulou o muro.  

(C) Comprei um chinelo de modelo anatômico. 

(D) Não sabia dizer se o animal era fêmea ou macho. 

(E) O cheiro da cânfora espanta as baratas. 

 

 

             
            Fonte: Revista VEJA São Paulo, editora Abril. Disponível em: https://vejasp.abril.com.br/coluna/arte-ao-redor/15-tirinhas-mafalda-quino/ 

 
De acordo com os excertos da tirinha acima, da Mafalda, marque a alternativa correta. 
 
(A) A palavra “trocaram” exerce a função de verbo. 

(B) “Susanita” é um pronome pessoal, por isso deve ter a inicial maiúscula. 

(C) “Uma pena” refere-se ao sentimento de Susanita.  

(D) “A cegonha” é um sujeito indeterminado, por se tratar de um animal.   

(E) “Me” é um pronome pessoal do caso reto. 

 
 
“Pelos campos há fome em grandes plantações 
Pelas ruas marchando indecisos cordões 
Ainda fazem da flor seu mais forte refrão 
E acreditam nas flores vencendo o canhão 
Vem, vamos embora, que esperar não é saber 
Quem sabe faz a hora, não espera acontecer 
Vem, vamos embora, que esperar não é saber 
Quem sabe faz a hora, não espera acontecer 
Há soldados armados, amados ou não 
Quase todos perdidos de armas na mão 
Nos quartéis lhes ensinam uma antiga lição 
De morrer pela pátria e viver sem razão”. 
(Pra não dizer que não falei das flores – Geraldo Vandré) 

 
 
 
Qual das alternativas abaixo NÃO apresenta uma frase com a concordância empregada corretamente.  
 
(A) Diga-me com quem andas e direi quem tu és.  

(B) Puseram muito leite neste copo, por isso transbordou. 

(C) Ela disse: - Muito obrigado!   

(D) Pernas para que vos quero! 

(E) Eu rio muito com você. 

 

 

 

 

A partir do fragmento da letra da música ao lado, é correto 
afirmar: 
 
(A) “Indeciso” é antônimo de irresoluto.   

(B) Tarimbeiro é um sinônimo de “soldado”. 

(C) A expressão “flores vencendo o canhão” está no sentido  
      denotativo. 

(D) Canastra é considerado um sinônimo de “razão”. 

(E) A palavra inópia é antônimo de “fome”. 

 

 



   
 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO – CONHECIMENTOS GERAIS – FUNDAMENTAL COMPLETO/INCOMPLETO 

 

 
A tirinha de Armandinho a abaixo fala que nas diferenças podemos construir algo positivo como seres humanos. Na 
matemática, a diferença corresponde à subtração e pode ter também o resultado positivo, mas nem sempre. 
 

 
Disponível: https://tirasarmandinho.tumblr.com/post/142984409209/tirinha-original Acesso em 10 de fevereiro de 2022. 

 
Caso seja feita a subtração entre dois números inteiros (-5)-(a), para que o resultado seja positivo é necessário que o valor 
de “a” seja 
 
(A) qualquer número positivo. 
(B) qualquer valor negativo. 
(C) pode ser positivo ou negativo, mas com módulo maior que -5.  
(D) qualquer número positivo maior que +5. 
(E) qualquer número negativo menor que -5.  

 
 
 

 
 

Seguindo sua superstição, quantos dias Jaime conseguirá sair no mês de fevereiro, aos fins de semana (sábado e 
domingo)? 
 
(A) Uma vez. 
(B) Duas vezes. 
(C) Três vezes. 
(D) Quatro vezes. 
(E) Cinco vezes. 

 
 
 

Em épocas de crise, as pessoas mais vulneráveis e os que não se preparam para esses momentos são os mais afetados. 
Crises acontecem de tempos em tempos, portanto, no mundo das finanças, recomenda-se que as pessoas guardem (ou 
invistam) 10% do que ganham de modo a se prepararem para momentos turbulentos ou construírem um patrimônio maior.  
 
Alberto tem uma fonte de renda de R$ 2.500,00 e sempre seguiu essa “regra de ouro” das finanças.  
 
 
 

 

 

Após muito tempo de confinamento por conta da pandemia, 
Jaime desenvolveu uma superstição incomum para sair de 
casa.  
 
Ele só sai em dias do mês que são representados por números 
primos. 
 

 



   
 
Qual o valor que Alberto guarda (ou investe) todo mês? 

 
(A) R$ 150,00. 
(B) R$ 250,00. 
(C) R$ 300,00. 
(D) R$ 350,00. 
(E) R$ 400,00. 

 
 
 

Três amigos criaram uma empresa de eventos. Antônio investiu inicialmente 4 (quatro) mil reais, Pedro 8 (oito) mil e Marcos 
6 (seis) mil reais para a criação da empresa. As coisas prosperaram e o empreendimento cresceu até a chegada da 
pandemia. Como o setor de eventos foi o mais afetado e a empresa estava com muitos custos, os amigos resolveram fechar 
as portas do empreendimento. Após pagar todas as obrigações sobrou de patrimônio líquido 90 (noventa) mil reais. A 
divisão foi feita proporcionalmente ao que cada um investiu inicialmente na sociedade.  
 
Pergunta-se: quanto recebeu Antônio, Pedro e Marcos, respectivamente? 
 
(A) 20 mil; 40 mil e; 30 mil reais. 
(B) 10 mil; 60 mil e; 20 mil reais. 
(C) 20 mil; 30 mil e; 40 mil reais. 
(D) 30 mil; 60 mil e; 10 mil reais. 
(E) 10 mil; 50 mil e; 30 mil reais. 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
Alfredo é um vendedor de rua, que tem a estratégia da venda ativa, ou seja, aborda as pessoas na praça com o intuito de 
mostrar seu produto e vender depois.  
Como é atento aos números, percebeu que faz 03 (três) vendas para cada 20 (vinte) abordagens das pessoas que passam 
pela praça. Alfredo traçou uma meta de 18 (dezoito) vendas diárias.  
 
 
 

 

 

Uma empresa de medicamentos tem duas equipes de pesquisa, 

a equipe A é composta por 42 (quarenta e dois) pesquisadores 

e a equipe B por 30 (trinta) pesquisadores. Com a urgência de 

descobrir um novo antiviral para combater o vírus da Covid-19, 

resolveram colocar as duas equipes para o mesmo projeto. A 

estratégia é fazer grupos que todos os membros sejam da 

mesma equipe, tenham a mesma quantidade de pessoas por 

grupo e o máximo de integrantes possível. 

Quantas pessoas terá cada grupo? 
 
(A) 2. 
(B) 3. 
(C) 6. 
(D) 8. 
(E) 9. 
 

 

Fabinho foi à mercearia comprar dois refrigerantes e três 
salgados com 50 (cinquenta) reais. Quando retornou, sua mãe 
perguntou quanto custou cada item.  
 
Fabinho disse que não reparou, pois estava com fones de 
ouvido escutando música, mas lembra que viu o preço da 
unidade do refrigerante que foi 4 (quatro) reais.  
 

Sabendo que o menino desatento recebeu 33 
(trinta e três) reais de troco, quanto custou 
cada salgado? 
 
(A) R$ 2,50. 
(B) R$ 3,00. 
(C) R$ 3,50. 
(D) R$ 4,00. 
(E) R$ 4,50. 
 

 



   
 
Então, seguindo a proporção de vendas por abordagens, quantas pessoas ele deve 

abordar por dia para atingir sua meta? 
 
(A) 60. 
(B) 80. 
(C) 100. 
(D) 110. 
(E) 120. 

 
 
 

Cleiton está estudando para concurso e fazendo resumo das matérias. Ao estudar os conjuntos numéricos, listou as 
características de cada um. Ao verificar uma ficha, viu que estava manchada de café. A mancha cobriu o nome do conjunto 
e restaram apenas as características. Veja a imagem abaixo. 
 

 
 

 
 
A imagem abaixo mostra uma operação de subtração com cartões em cima de dois algarismos do subtraendo, um com A 
e outro com B. Utilizando as regras do algoritmo da subtração, podemos descobrir quais os números que estão atrás dos 
cartões.   
 

        
 

 
 
Alberto é proprietário de uma rede de lojas e tem a preocupação de saber como andam os negócios. Então acompanha o 
fluxo de caixa de suas lojas diariamente. Ao final da semana, é gerado um gráfico que mostra um resumo do período.  
A imagem abaixo mostra as vendas e as despesas por dia da semana anterior.   
 

       
 
 

 

Como Cleiton já tinha aprendido ele sabia que era o 
conjunto dos números 
 
(A) naturais. 
(B) inteiros. 
(C) irracionais. 
(D) racionais. 
(E) reais. 
 

 

Qual a soma dos números que estão atrás dos cartões A e B? 
 

(A) 6. 
(B) 7. 
(C) 8. 
(D) 9. 
(E) 10. 
 

 

Pergunta-se: entre lucros e prejuízos no 
período, qual foi o dia com o maior 
prejuízo? 
 

(A) Segunda. 
(B) Terça. 
(C) Quarta. 
(D) Quinta. 
(E) Sexta. 
 



   
 
ATUALIDADES – CONHECIMENTOS GERAIS – FUNDAMENTAL 

COMPLETO/INCOMPLETO 

 
 
 
“No ano de 2022 se comemora 100 anos do evento que ocorreu entre 13 e 18 de fevereiro de 1922 no Teatro Municipal 

de São Paulo. Foi uma manifestação artístico-cultural que contou com a participação de renovados artistas, como Mário 

de Andrade (1893-1945), Oswald de Andrade (1890-1954) e Graça Aranha (1868-1931), além de revelar novos artistas 

e criações. O evento foi um importante acontecimento para valorização da cultura brasileira e marco do Modernismo no 

Brasil, foi influenciado pelas vanguardas europeias e reuniu expressões culturais de música, dança, poesia, pintura, 

escultura e muito mais”. 

Disponível em: https://www.calendarr.com/brasil/aniversario-de-fatos-historicos-em-2022/, com adaptações. Acesso em 10 fev. 22. 

A manifestação a que o texto se refere é a (o): 

(A) Semana de Arte Moderna. 
(B) Marcha da Família com Deus pela liberdade. 
(C) Movimento Tropicalismo. 
(D) Passeata dos Cem Mil. 
(E) Bienal Internacional do livro de São Paulo. 

 
 

“A geração solar distribuída atingiu a marca de 9 gigawatts (GW) de capacidade instalada no Brasil, informou a 

Associação Brasileira de Energia Solar Fotovoltaica (Absolar). A entidade prevê que 2022 poderá ser o melhor ano da 

energia solar já registrado no País desde 2012, com o maior crescimento do mercado e do setor na última década.  

O Brasil possui atualmente mais de 828 mil sistemas solares fotovoltaicos conectados. Desde 2012, foram mais de R$ 

48 bilhões em novos investimentos, que geraram cerca de 270 mil empregos acumulados no período, espalhados em 

todas as regiões do Brasil. Ao todo, a tecnologia solar fotovoltaica está presente em mais de 5.541 municípios e em 

todos os estados brasileiros. Em potência instalada, os consumidores residenciais lideram o uso da energia solar, 

seguidos de perto pelos pequenos negócios dos setores de comércio e serviços”. 

Disponível em: https://www.istoedinheiro.com.br/geracao-solar-distribuida-atinge-9-gw-espalhados-em-5-541-municipios/. Acesso em 10 fev. 

22, com adaptações. 

 

A expansão recente da utilização da energia solar em nosso país está relacionada, principalmente: 

(A) Ao baixo custo para a aquisição e instalação dos equipamentos. 
(B) À isenção total de impostos para a aquisição do sistema de geração de energia solar. 
(C) À desativação das hidrelétricas de Tucuruí e Belo Monte. 
(D) À ausência de outras fontes renováveis de energia no país. 
(E) Ao aumento do preço das tarifas de energia elétrica. 
 

 

Em 08 de fevereiro deste ano, o apresentador Bruno Aiub, mais conhecido como Monark, foi desligado do Flow Podcast, 

conforme se vê no trecho do comunicado abaixo transcrito: 

“A partir deste momento, o youtuber Bruno Aiud está desligado dos Estúdios Flow […] Lamentamos profundamente o 

episódio ocorrido”, diz a nota emitida pelo Estúdios Flow, que reforçou seu comprometimento com ‘a democracia e os 

direitos humanos’, e também pediu desculpas pela fala de Monark”. 

Disponível em: https://catracalivre.com.br/cidadania/bruno-aiub-o-monark-e-desligado-do-flow-podcast/. Acesso em 10 fev. 22., com 

adaptações. 

 

 

 

 

 



   
 
 

 

O desligamento do referido apresentador ocorreu porque, durante uma entrevistava com os deputados federais Kim 

Kataguiri (Podemos) e Tábata Amaral (PSB), ele defendeu a: 

(A) Aplicação da pena de morte para crimes hediondos no Brasil. 
(B) Liberação da venda de armas para menores de 18 anos. 
(C) Invasão da Ucrânia pelas tropas da Rússia. 
(D) Criação de um partido nazista no Brasil. 
(E) Legalização do aborto nos casos de estupro. 
 

 

“No dia 15 de janeiro deste ano, um tsunami ocorrido no arquipélago de Tonga, na Oceania, causou grande destruição, 

com perda de vidas e bens materiais, ocasionando, o que o governo local chamou de um desastre sem precedentes. 

Centenas de casas nas ilhas menores de Tonga foram destruídas, o aeroporto do país foi interditado e as comunicações 

bastante prejudicadas pelo corte de um cabo submarino”. 

O tsunami a que o trecho acima se refere foi provocado após a (o): 

(A) Explosão de uma bomba nuclear. 
(B) Desprendimento de geleiras no ártico. 
(C) Erupção de um vulcão submarino. 
(D) Ocorrência de um terremoto de grande magnitude. 
(E) Uso de explosivos para a extração de petróleo. 
 

 

“O Brasil seguirá como a 11ª maior economia do mundo em 2022. A previsão consta do relatório anual publicado neste 

domingo pelo britânico Centro de Pesquisa para Economia e Negócios (CEBR, na sigla em inglês). O estudo analisa 

anualmente as perspectivas das economias globais, e compara a riqueza dos países em dólar. No relatório divulgado 

neste domingo (26 dez. 2021) em Londres, os economistas trabalham com a previsão de crescimento brasileiro em 1% 

em 2022 – estimativa otimista na comparação com mercado financeiro, que prevê metade do ritmo, com apenas 0,5%”. 

Disponível em: https://www.portaldaindustria.com.br/industria-de-a-z/economia/. Acesso em 18 fev. 2022., com adaptações. 

Atualmente, a economia brasileira passa por um período de dificuldades, com diversos problemas que prejudicam o 

crescimento, a exemplo da (o): 

(A) Drástica queda da produção mineral voltada à exportação. 
(B) Encarecimento da energia elétrica, dos combustíveis e dos alimentos. 
(C) Redução das exportações de gêneros agrícolas, como a soja. 
(D) Maior valorização do real diante do dólar americano. 
(E) Dificuldade para realizar a exportação de produtos agropecuários. 
 

 

“O Governo Federal sancionou, em janeiro de 2022, a Lei 14.289/2022, que tem por objetivo garantir o direito 

humanitário básico do sigilo a condição de pessoa que esteja acometida de certas doenças. A lei prevê a proibição de 

divulgação de informações que identifiquem a condição de pessoas com as referidas doenças, quer no âmbito dos 

serviços de saúde, nos estabelecimentos de ensino, nos locais de trabalho, na administração pública, na segurança 

pública, em processos judiciais, e mesmo em mídias escritas e audiovisuais. Este sigilo apenas poderá ser quebrado 

quando determinado por lei, por justa causa ou por autorização expressa da pessoa acometida ou quando se tratar de 

criança, mediante assinatura de termo de consentimento assinado por seu representante legal”. 

Disponível em: https://www.gov.br/secretariageral/pt-br/noticias/2022/janeiro/. Acesso em 21 fev. 2022. Adaptado.  

 

 

 

 



   
 
 

Assinale a única alternativa que apresenta uma doença que NÃO está relacionada à lei citada no texto anterior. 

(A) Imunodeficiência humana (HIV). 
(B) Hepatites crônicas (HBV e HCV). 
(C) Hanseníase. 
(D) Tuberculose. 
(E) Síndrome Respiratória Aguda Grave (SRAG). 
 

 

“Desde o final de 2021 e no início deste ano aumentaram as tensões no Leste Europeu que concentram os olhares do 

mundo todo, especialmente diante da possibilidade de um conflito armado na região de fronteira entre esses dois países. 

Mas, além desses dois países, surge também a figura dos Estados Unidos, que, junto com os demais membros da 

Organização do Tratado do Atlântico Norte (Otan), acusam Moscou de planejar um ataque a qualquer momento.  

O Kremlin, sede do governo do presidente Vladimir Putin, nega que haverá uma invasão, mas pede que a Otan retire 

suas intenções de tornar o país fronteiriço mais um de seus membros no Leste Europeu”. 

Disponível em: https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/entenda-as-versoes-de-ucrania-russia-e-eua-para-a-crise-no-leste-europeu/. Acesso 

em 22 fev. 2022. Adaptado. 

 

O trecho acima aborda uma questão delicada nas relações internacionais, uma vez que as tensões acirradas no mês de 

fevereiro de 2022 tendem a gerar impactos não apenas na Europa, mas em todo o mundo. Quais países estão diretamente 

envolvidos no conflito fronteiriço descrito acima? 

(A) Estados Unidos e Rússia. 
(B) Rússia e Ucrânia. 
(C) China e Ucrânia. 
(D) França e Rússia. 
(E) China e Estados Unidos. 
 

 

Leia o trecho a seguir que aborda um problema que afeta as comunidades mais carentes do Brasil e que vem crescendo 

nos últimos anos: as queimaduras térmicas. 

“Em Natal (RN), o Hospital Monsenhor Walfredo Gurgel conta com o único Centro de Tratamento de Queimaduras do 

estado, e neste início de ano (2022), 53 ocorrências do tipo já foram registradas, com 26 atendimentos precisando de 

internação. No ano de 2021 foram 417 atendimentos de queimadura térmica, um crescimento de 38% em relação a 2020 

(302). Desse número total, 223 atendimentos precisaram de internação no ano passado. Em 2020, esse número 

correspondeu a 179 internações”. 

Disponível em: http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/queimaduras-crescem-38-no-rn/532339. Acesso em 19 fev. 2022. 

 

O problema a que o trecho se refere ocorre, na maioria dos casos, pelo uso da lenha para cozinhar alimentos.  

O crescimento do uso de fogões à lenha no Brasil tem sido provocado, sobretudo, pelo (a): 

(A) Melhor sabor adquirido no preparo dos alimentos. 
(B) Doação de fogões à lenha pelos governos estaduais. 
(C) Queda acentuada da produção nacional do gás de cozinha. 
(D) Aumento do preço do gás de cozinha. 
(E) Ganho ambiental, pois a lenha pouco emite poluentes. 
 

 

 

 

 



   
 
 

 

“O primeiro mês de 2022 foi arrasador no clima sob vários aspectos na América do Sul. Houve tragédias devido à 

situação de desastre deflagrada pelo excesso de chuva no Centro do Brasil e com uma onda de calor extremo e histórico 

que quebrou recordes em parte do Conesul. Estudos recentes apontam que os últimos anos foram os mais quentes da 

história do Planeta e neste contexto a avaliação de janeiro não poderia ser outra a não ser de mais um mês que se soma 

a este prolongado período de anomalias positivas na temperatura média global”. 

Disponível em: https://www.opresente.com.br/geral/primeiro-mes-de-2022-e-o-sexto-janeiro-mais-quente-da-historia-do-planeta/. Acesso em 

22/02/2022. 

 

O problema ambiental a que se refere o trecho acima é uma consequência direta da (o): 

(A) Excessiva utilização de agrotóxicos nas lavouras de alimentos. 
(B) Ocorrência de fenômenos naturais como terremotos e tsunamis. 
(C) Concentração de gases poluentes na atmosfera, como o gás carbônico. 
(D) Deposição inadequada de lixo urbano nos oceanos, rios e lagos. 
(E) Intensa atividade vulcânica ocorrida no continente sul-americano. 
 

 

Sobre o desempenho da economia brasileira no final de 2021 e início de 2022, é correto afirmar que: 

(A) A agropecuária tem uma grande participação na pauta das exportações do país. 
(B) O país recuperou os empregos que foram perdidos ao longo dos últimos anos. 
(C) As viagens de turistas para o exterior aumentaram devido à desvalorização do Real. 
(D) Ocorreu uma redução acentuada no preço dos alimentos e da energia elétrica. 
(E) Apesar da recessão, o Brasil ainda está entre as dez maiores economias do mundo.  
 
 
 

 

 

 


